
 : هاحلقـه
 

  . ها نامحدود و نامعين استتعداد تکرار حلقه -١

  . ها محدود و معين استتعداد تکرار حلقه- ٢

برنامه » نهايت باشدبی دارای حلقه«گاه از حلقه بيرون نيايد ای بنويسيد که هيچاگر برنامه :توجه
Run شودنويسی محسوب میرنامهنهايت يک ايراد بشود چراکه حلقه بینمی .  

 . ها بسيار مهم استگذاری در حلقهفلـش :نکته

 

 

 

 

  

 :   C++ها در زبان حلقـه 
  

  for)  1مقداردهـی اوليـه  ;  2شــــرط   ; 4حرکتگام( 

                                                                                     {  

    3دستـورات                

                                                                                   }  



 

 .را چاپ کند ١٠تا  ١ای بنويسيد که اعداد بين برنامه :مثال

#include “stdafx.h” 

#include ”iostream” 

using namespace std; 

int main(void) 

{ 

for(int i=1;i<=10;i++) 

{ 

cout<<”i:”<<i; 

} 

system(“pause”); 

return 0; 

} //end of main 

 

 

 

رای شود به عنوان مثال بتعريف می forداخل» Data type« معمولاً انديس حلقه نوع  :نکتـه
  : توانيم برنامه را به صورت زير تعريف کنيممثال قبل می

                       )1+= ii ;  10=pi ;  1=i  int  (for   

 



 

 . را چاپ کنـد 20تر از ای بنويسيد که اعداد فرد کوچکبرنامه :مثال

#include”stdafx.h” 

#include”iostream” 

using namespace std; 

int main() 

{ 

for(int i=1;i<20;i++) 

{ 

cout<<”i:”<<i; 

} 

system(“pause”); 

return 0; 

} 



 

 

  .ان عدد دوم برساندای بنويسيد که دوعدد از ورودی دريافت و عدد اول را به توبرنامه :مثال

#include “stdafx.h” 

#include”iostream” 

using namespace std; 

int main() 

{ 

int x,y,s=1; 

cin>>x,y; 

for(int n=1;n<=y;n++) 

{ 

s=s*x; 

} 

cout<<”s:”<<s; 

} 

 

                  
                              

   for) مقداردهـی اوليـه   ;شــــرط     ;حرکت گام(             

                                                                                       {  

  دستـورات                                        

                                                                                    }  

 

 



تنهـا يک دستورداشتـه باشيم ديگر نيازی نيست دوآکلاد ابتدايی و نهايی  forاگرداخل دستور :نکته
  : بنويسيم توانيميم يعنی میرا بگذار forپيام

                                + + )i ;  10pi ;  0=i  int   (for   

                        ٢/١/٠/ ............ /٩  ;  i<< Cout   

شود و عمليات آن ديگر قابل استفاده بگذاريم حلقه درخودش اجرا می»  ;«  forاگردرانتهای : نکته
  . کردتوان دردستورات بعدی استفادهنيست و تنها آخرين عمليات انجام شده را می

;                                                      + + )i ;  10pi ;  0=i  int   (for  

                                             cout<<i;                                

 

 

کنند که البته روش نويسان ازاين اشکال برای تأخير در برنامه استفاده میضی از برنامهبع :توجه
 .دهندمثلاً اين کار را انجام می. درستی برای ايجاد تأخير نيست

cout<<”A”;  

for(int i=0;i<10000000;i++) 

cout<<”B”; 

سته به هرکامپيوتر ميزان اين روش به اين علت خوب نيست که وابسته به سرعت کامپيوتر است و ب
 . کند و اين موضوع اصلاً مطلوب نيستتأخير ايجاد شده فرق می



  

شرط اختياری است / ٣اوليه مقداردهیحرکت ،گذاشتن هريک از سه قسمت؛ گام forدردستور: نکته
»  ;«برای قسمت شرط دو  را بايد بگذاريم و»  ;«گذاريم ولی توجه داشته باشيم هرقسمت را که نمی

 forديگر خارج از کردن هريک از اين سه قسمت آن است که درجایالبته منظور از حذف. نيازاست
  .مثلاً برای دستورکامل زيرداريم. ای نخواهيم داشتقرارگيرند چراکه درغيراين صورت ديگر حلقه

for(int i=0;i<10;i++) 

cout<<i; 

  : قرار مي گيرد forاوليه قبل از  مقداردهي

int i=0; 

for( ;i<10;i++) 

cout<<i; 

 

  :قرار گرفته است  forگام حرآت در در دستورات 

for(int i=0;i<10 ; ) 

{ 

cout<<i;  

i++; 

} 

مي تواند قرار بگيرد ولي بايد توجه داشته باشيم آه براي آنكه حلقه بي نهايت forشرط داخل دستور 
  :استفاده آنيم ifنشود بايد از 

for(int i=0; ;i++) 

{ 

cout<<i; 

 if( ) 

} 



کامل باشد چراکه خواناتر و  forنويسی آن است که دستوراتروش صحيح و خوب برنامه: نکته
  . بهتـراست

               + + )j  و + +i  ;    10pji +  ;   2=j int   1و=i int  (for   

 { 

cout<<i*j; 

}                                           

ji ∗  10pji + ji + j i  

2    3  2  1  

6    5  3  2  

12    7  4  3  

20    9  5  4  

خروجی 
  نداريم

×  11  6  5  

  

  : توان نوشتبرنامه فوق را به شکل زير نيز می

                                                           ;  2=j int   

                               + + )i  ;  10pji +  ;   1=i  int  (for    

                                                                           {  

                        Cout  ""\nji <<∗<< ;  

                                                                          }  

نويسم فرق دارد ولی ای که میکه کدام يک از اين دو برنامه بهتراست بسته به برنامهاين :توجه
  . ای که ما نوشتيم شکل اول بهتراستدرحال حاضر با برنامه

کنيم ولی توجه به اين نکته توانيم از چندگام حرکت، مقداردهی اوليه و شرط استفادهما می :نکته
حرکت يا مقداردهی اوليه و يا شرط ساده است ولی در عمل تا گام nفتنضرروی است که درتئوری گ

حرکت يا مقداردهی اوليه از برای جداسازی چندگام. کندکار از خوانا بودن برنامه کسر میانجام اين
  . کنيمیاستفاده م ١١يـا  88و برای جداسازی چند شرط از ) ،(ويلگول 



 )١٠ +jj =×2و  = ii ;  10088 pj 50pi ;  20=j int  5و=i int  (for  

{ 

                              cout<<i*j<<”\n”;   

} 

ji +  1005088 pp ji j i  

25   20  5  

40   30  10  

60   40  20  

90   50  40  

خروجی 
  نداريم

×  60  80  

     

  . نهايت است زيرا شرط همواره برقرار استرو يک حلقه بیحلقـه روبـه :نکته

 + + )i   ;    2fi   ;   10=i  int  (for    

                                           {  

  دستـورات                 

                                                 }  

  . بايد توجه داشته باشيم که بايد شرط بالاخره نقـض شود :توجه

  : هشود کشرط زيرهنگامی نقض می
                       42!=K  ||   )50fj  &&  105= pi    (  

  )   K   &&    )50=pj or 105fi=42  شود    شرط نقض می                                 

  

تواند اعشاری هم باشد و می intحرکت و مقداردهی اوليه از نوع الزامی وجود ندارد که گام: نکته
فرمانی است که  forدسترسی دارد و فرمان  floatراحتر از  intباشد ولی چون کامپايلـر به 

برنامه « باشد  intهايم درون اين فرمان از نوع شود بهتراست دادهبار در برنامه تکرار میچندين
  » کنرا مطالعه ۴ -۵مثال   ١۶٢صفحه 



  : ASCII کدهای اسکی

  .کنيم خود مشاهده می Keybordهايی که روی صفحه دکمهکدهايی هستند که معادل      

    :نکته

                                      )4 + +i  ;  2 100!= i  ;  1 0=i  int  (for   /١   

                                                ; 3 i<< Cout   

                                               

 ++ )i  ;  100=pi  ;  0=i  int  (for    /٢   

cout<<i;  

  

است پس ريسک اين روش بالا  ١٠٠ای که محل نقض شرط است عدد چون در روش اول تنها نقطه
نهايت خواهد شد و اين موضوع در بالا بزند حلقه بی ١٠٠است چراکه به هردليلی اگر اعداد از 

نويسی گويند های چندين هزارخطی بسيار مهم است از اين دو روش اول را روش ضعيف شرطبرنامه
  . راست از روش دوم استفاده شودو بهت

  



 

  :حلقه های تو در تو

 for) گام حرکت؛ شرط؛ مقدار دهی اوليه(

{        

  اول           forدستورات 

     for)گام حرکت؛ شرط؛ مقدار دهی اوليه(

{  

  دوم forدستورات 

}  

  اول forدستورات 

} 

 

:برنامه جدول ضرب را بنويسيد    

++)i ;١٠ i١؛=i  int  (for 

{  

++)j ;١٠ j ;١=j int(for  

cout << i*j; 

} 

  :نحوه چاپ

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

1     1     2     3     4     5     6      7     8      9     10 

2     2     4     6     8     10     12    14     16     18     20 

3       …………………………………………………………………… 

4        …………………………………………………………………… 



5        ……………………………………………………………………. 

6        …………………………………………………………………….. 

7         ……………………………………………………………………… 

8          ………………………………………………………………………. 

9           ……………………………………………………………………….. 

10         ……………………………………………………………………….. 

 

:نكته   

.بايد توجه داشته باشيد آه اگر دستورات بيش از يكي باشد حتما بايد از بلاك استفاده آنيد  

چاپ  ۴٠-٢٠ در اعداد زوج بين را ٢٠- ٠ نويسيد که حاصل ضرب اعداد فرد بينبرنامه ای ب :مثال
  .کند

  

# include "stdafx.h" 

# include "iostream" 

using namespace std; 

int main (void) 

{ 

for (int n-0=1 ; n-o<20 ; n-o +=2) 

{ 

for (int n-e=20 ; n-e<40; n-e +=2) 

cout << " n-o * n-e : " << n-o * n-e ; 

cout << "\n" ; 

} 

}//end of int main 

 



 

Blouck 

می گوييم و بايد توجه داشته باشيم که   blouckبه هر دستوری که بين دو آکلاد نوشته می شود يک 
  .غيرقابل استفاده و مفهوم است  blouckديگر متغيرهای تعريف شده در آن  blouckج از هر خار

  

  .دستور است ١بار اجرا شده و از ديد کامپايلر کل اين قسمت از برنامه  ۶٠٠٠برنامه  زير  :توجه

for (i=1 ; i<10 ; i++) 

for (j=1 ; j<20 ; j++) 

for (k=1 ; k<30; k++) 

{ 

int X=i+j+k; 

cout << x; 

} 

  :whileحلقه 

حلقه بيشتر برای حلقه هايی قابل استفاده است که تعداد تکرار حلقه هايش معلوم نيست، ولی اين اين 
بدين معنا نيست که نمی توان برای حلقه هايی که تعداد تکرارشان معلوم است از اين دستور استفاده 

  .کرد ولی روش خوبی برنامه نويسی نيست

  همقداردهی اولي

  while) شرط(

{ 

  گام حرکت دستورات

}   

هنگامی که تنها يک دستور داشته باشيم نيازی به گذاشتن آکلاد  for همانند  whileبرای حلقه  :نکته
  .نيست



  

  .چاپ کند whileرا با دستور  ١٠تا  ١برنامه ای بنويسيد که اعداد بين  :مثال

# include "Stdaf x.h" 

# include "iostreeam" 

using namespace std; 

int main (void) 

{ 

int i=1; 

while (i<=10) 

{ 

cout << i; 

i++ 

} 

system ("pause"); 

return o; 

} 



 

برای حلقه هايی است که تعداد تکرار آن نامشخص است و بايد شرط پايان  whileچون پيغام  :نکته
ه پايان می رسد و اين شرط ب"*" ر خودمان تعريف کنيم مثلاً بگوييم که برنامه با وارد کردن کاراکت

 .قرار می گيرد whileهمان شرطی است که رو به روی 

  

int main (void) 

{ 

int a,b; 

Cout << "Enter 2 number:" ; 

Cin >> a>>b ; 

int s=a+b; 

cout << S ; 

return 0 ; 

} 



 

  :ار اجرا کنيم می توانيمکردن برنامه چند ب Runبرای آنکه بتوانيم عمليات مورد نظر را با يک بار *

int main (void) 

{ 

cout << " Do you want to continue ? (Y/N)" 

cin >> k; 

while (k= 'Y' || k='y') 

{ 

Cin >>a>>b ; 

Int S= a+b ; 

Cout S ; 

Cout <<"if you want repeat this calculation Enter 'Y' << "\n" ; 

Cin>>k; 

} 

Return 0; 

} 



 

 

  : forبا   whileمقايسه 

  for) مقدار دهی اوليه ;شرط    ;گام حرکت (

{  

  دستورات

}  

  .بنويسيم به شکل زير عمل می کنيم whileرا با  forحال اگر بخواهيم 

  مقدار دهی اوليه

  while) شرط(

{  

  دستورات

  گام حرکت

}  



 

  : do – whileحلقه 

  مقدار دهی اوليه

do  

{  

  دستورات

  گام حرکت

}  

  while) شرط( ;

در همان   whileچک می شود ولی در whileابتدا عمليات انجام شده بعد شرط  do – while در 
  .چک شده سپس  عمليات انجام می شود whileابتدا شرط 

  .برساند ٢را به توان  ١٠تا  ١برنامه ای بنويسيد اعداد بين  :مثال

  :می نويسم do-whileو  for ، whileبا *

1- for: 

 

for (int i=1 ; I < = 10 ; i++) 

cout << “i2:” << i*i; 

 

2- while: 

int i=1; 

while (i<=10) 

{ 

cout << i*i; 

i++; 

} 



3- do…while: 

int i=1; 

do 

{ 

cout <<” i2 :“<<i*i; 

} 

while(i<=10); 

*ULONG-MAX  : علامت می تواند ذخيره شودبزرگترين عددی است که در يک متغيری.  

Sum=0+1;   sum=1+1;   sum=1+2; 

Next=1;   next=1;   next=2;  

Last=1;   last=2;   last=3; 



 

برنامه ای که تعداد نامشخص عدد را از ورودی دريافت مقلوب آنها را حساب کند و به خروجی  -
  .بدهد

# include "stdafx.h" 

# include "ioStream" 

using namespace std; 

int main(void); 

{ 

int number , digit; 

while (true) 

 errorاين حلقه بی نهايت است بايد چاره ای بينديشم ولی اگر اين کار را هم نکرديم و کامپايلر احياناً 
                                       .را می گيريم تا از برنامه خارج شويم cout1+G د،ندا

{ 

cout << "\n Enter an integer number for convert:"; 

cin>>number; 

cout << "Inverse is:" ; cout=3 2 1 

do 

{                                              number= 1 2 3 

                                         digit= 123 %10=3 

digit=number %10;                          number= 123 %10=12 

cout<<digit;                               digit=12%10=2 

Number /=10;                          number=12%10=1 

}                         Digit=1%10=1 

while(number !=0);                          number1/10=0 

 



} 

system ("pause") 

return 0; 

} 

  :breakدستور 

  .انجام می شود breakخارج شدن از حلقه توسط 

int i=1; 

while (i<10) 

{ 

cout<<i; 

Break; 

i++; 

} 

cout<<"hello"; 

  :Continueدستور 

  :اين دستور، دستورهای بعد از خودش را اجرا نکرده و به ابتدای حلقه می رود

int i=1; 

while(i<10) 

{ 

cout<<i; 

Continue;  1,1,1,…………..   خروجی:    

i++; 

} 



  »»ماکارونی«معروف به دستور اسباگتی« :go toدستور

استفاده از اين دستور اصلاً توصيه نمی شود چونکه موجب گيج کردن مخاطب و کاربر و در بعضی 
  :روش استفاده به شکل زير است. موارد هم خود برنامه نويس خواهد شد

goto labale; 

 ;int i=1   مثال

 Ali: cout <<i; 

labale: i=i+1; 

goto Ali; 

  :هصفحه نمايش برنام  برخی از دستورات*
System:  دستوری است که به برنامه نويس اجازه می دهد دستورات صفحهduste  را در

  برنامه خود اجرا کند 

 :ربر فرصت ديدن خروجی را پيدا کندبرای ايجاد تأخير است تا کا

  

1- System("pause"); 
 

  : را کامل پاک می کند و دستورات جديد را چاپ می کند صفحه
 

2- System("CLS"); 

  : برای رنگی کردن صفحه نمايش استفاده می شود .

3- System("color   "); 
 

 را چاپ می کنيم  cmdپنجره ای باز می شود در آن پنجره  start ,  runدر قسمت *

inter   صفحهduste باز می شود ?  color  شماره رنگها را می دهد.  



  

  : ifدستور 

if )شرط(  

{ 

 (true)دستورات 

} 

else 

{ 

 (false)دستورات

} 

ی خود معنا می را هيچ گاه برای خودمان تغيير نکنيم يعنی شرط درست را برا elseقسمت : نکته
را برای خود تفسير کنيم در  elseشرط است و اگر  trueنقيض قسمت  elseکنيم و بدانيم شرط 

حالت «. بعضی از موارد ممکن است حالت های خاص را در نظر بگيريم و برنامه اشتباه اجرا شود
  »های غير قابل پيش بينی را در نظر نمی گيريم

int x=10; 

if (x%21==0) 

{ 

cout<<"even"; 

} 

else 

{ 

cout<<"odd"; 

} 

  .هم اگر قسمت دستورات تک دستوری باشد می تواند ديگر آکلاد قرار ندا ifدر دستور  :نکته

يک دستور است و کامپايلر فقط يک از اين دو را اجرا می  ++Cکلاً برای برنامه  if ،else :نکته
  .شود همزمان غير قابل اجرا هستند



تنها عمليات انجام دهد ولی در قسمت  trueدر حالت  ifری است يعنی اختيا elseقسمت  :نکته
false چنين حالتی نداری  

 .در برنامه باشد ;return 0اجرا می شود حتی اگر چندين  ;return 0 يك در هر برنامه تنها :نکته

*return 0;  ط به اين معنا است که برنامه تمام شد و صحيح اجرا شد و اگر اين دستور در وس
 .برنامه باشد دستورات بعد از خودش را ديگر اجرا نمی کند

   :)password(برنامه 

 

Const int password; 

cout<<inter password; 

int p; 

cin >> p; 

if (p==password) 

{ 

cout<<"welcome to my program"; 

} 

else 

{ 

cout<<"sorry you can't continue"; 

} 

return 0; 

 

 



 

getch() , getche()  : 

  .استفاده می کنيم "include "conio.h#را تعريف کنيم از  نکه دو تابعبرای آ

کاراکتر را خوانده و در  ١تنها  getcheمی کند با اين تفاوت که را  cinکار  ( ) getche :نکته
  .چندين داده را هم می تواند دريافت کند cinمتغير مربوطه قرار می دهند ولی 

getche ( ) ; 

cin>> x;   

getche ( ) 

getch ( )     با هم تفاوت دارند ولی هردو آنها بايد از نوعchar باشند.  

چيزی  ( ) getcheاستفاده کنيم چيزی در صفحه نمايش ديده نمی شود ولی در  ( ) getchاگر از *
 password می توان برای  ( ) getchکه تايپ می کنيم روی صفحه نمايش هم ديده می شود و از 

  .نويسی نيز استفاده کرد 

را جايگزين  ( ) getcheاستفاده نمی کنيم و  cinاز  whileعلت اينکه از  ١٧٣در  صفحه  :نکته
تمام پاراگراف را پشت سر هم می خواند و ديگر نمی تواند محاسبه کند  cinمی کنيم اين است که 

تر محاسبه کنيم تا فرصت محاسبه را پيدا کتر به کاراکااستفاده می کنيم تا کار ( ) getcheسپس از 
  .کند



  

if  های تو در تو:  

if )شرط اول(  

{ 

 

} 

else if )نقيض شرط اول(  

{ 

 

} 

else 

{ 

 

} 



  :مثال

float  x;  

if (x<=20 && x> = 15) 

cout << "علی" ; 

  :بهتر است اين شکلی بنويسيم

else 

 If (x <15 && x>=10) 

 cout << "خوب"; 

else 

 cout << " رد"; 

  .های تو در تو را خوب بنويسيم تا کامپايلر محاسبات بی مورد انجام ندهد elseو  ifمهم است *

  :شکل بهتر

if (x> =0 && x< =20) 

{ 

if (x > 15) 

cout << "علی" ; 

else 

if (x> = 10) 

cout << "خوب" ; 

else 

cout << "رد" ; 

} 

else 

cout << " عدد را اشتباه وارد کرديد  " ; 



 

 :نکته

  

if ) ١شرط(  

{ 

….. 

} 

else 

if ) ٢شرط(    

{ 

…… 

…….. 

} 

else 

{ 

………… 

………..   

} 

 

 



 

  .به خود در نظر می گيرد ifرا برای نزديک ترين  elseهمواره کامپايلر  :نکته مهم

if (x>10) 

if (y>10)     

cout << "A" ;  

else 

cout<<"A"; 

 else 

Cout<<"B" ;  

Cout<<"C";    

  :ه های زير داريمبرای داد

X=5 ; y=8 ;  cout  C 

X=20 ; y=5 ;  cout  1- B  2- C 

X=2   ; y=30  ; cout  1-A  2- C 

 

 

If(x>10) 

 If(y>10) 

  If(z>10)   if(x>10  && y>10 &&  z>10) 

  cout << "A" ;  cout << "A" ; 

cout <<"B" ;    cout << "B" ; 

X=5; B 

X=12 , y=7 B 



X=17 , y=15    , Z=4    B 

X=20 , y=20 , Z=20  A,B 

 

 elseاز  روش خوبی نيست چون محاسبات اضافه انجام می دهد و اين موضوع به اين دليل است که
  .استفاده نشده است فرم صحيح را در زير آکلاد اول مشاهده کنيد

cin>x; 

if (x==1) 

 cout <<"A"; 

if (x==2) 

 cout <<"B"; 

if (x==3) 

 cout << "C"; 

 

اين برنامه صحيح تر است چون هم سريع تر اجرا می شود چرا که کامپايلر الکی معطل محاسبات 
 :خواناتر است اضافی نمی شود و هم برنامه

  

cin>> x; 

if (x==1) 

cout<<"A"; 

else 

 if(x==2) 

  cout<<"B"; 

else            else 

 cout <<"C";  if(x==3) 

     Cout << "C"; 



  .را چاپ کن Aبود  x=1اين برنامه ميگه اگر   

cin >> x; 

if(x==1) 

 cout <<"A" ; 

  .را چاپ کن  cبود x=3اپ کن و اگر را چ Bبود  x=2اگر 

if(x==2) 

 cout << "B" ; 

  .را چاپ کن dو هر چه جز اين بود 

if(x==3) 

cout << "C" ; 

if(x!=1  &&   x!=2  &&   x!=3) 

 cout << "d" ; 



 

 :Switchدستور 

دارد و آن محدوديت بزرگ  ٢های تو در تو را انجام دهد ولی اين دستور  ifاين دستور می تواند کار  
  :هم 

  .فقط برای اعداد صحيح قابل استفاده است - ١ 

  .فقط شرط برابری را چک می کند - ٢

 switch(x) 

{ 

case 1: 

 cout << "A" ; 

             break; 

case 2: 

 cout << "B" ; 

            break ; 

case 3: 

 cout << "C" ; 

           break; 

default : 

 cout << "D" ; 

} 

است و در  breakاستفاده از دستور caseتنها راه خارج شدن از  Switchدر دستور  :نکته مهم
اجرا و  Caseبعدی هم در همين  caseرا فراموش کنيم دستورات  break صورتی که دستور 
  .محاسبه خواهد کرد

  

  



 Switchدو محدوديت بزرگ 

ت محاسبه و پردازش بازه ای از قدر Switchنمی توان نوشت چون  Switchبرنامه زير را با 
  .اعداد را ندارد

if(scare > = 15) 

 cout << "خوب" ; 

if (scare > = 10) 

cout << "متوسط" ; 

else 

 cout << "رد" ; 



 

است و اين برای حالتی که ما بخواهيم برای چند عدد حالت و کار  ۶تا  ١بين  xفرض می کنيم 
را انجام  breakو  caseت تک تک برای همه انها دستور مشابهی انجام دهيم که ديگر نياز نيس

  .و می توانيم به فرم زير  بنويسيمدهيم 

 

cin >> x; 

Switch (x) 

{ 

 Case 1: 

 Case 3: 

 Case  5: 

  Cout <<"odd number"  

  Break; 

Case 2: 

Case  4: 

Case  6: 

 Cout << "even number" ; 

 Break; 

} 

  .آخر را ننويسيم هم مهم نيست breakتوجه داشته باشيم 



  

  :هستند پس می توان همچين چيزی را هم نوشت intفشرده شده  (char)کاراکترها 

char  ch; 

cin >> ch; 

swich (ch)  ch=getch ( ) 

{ 

case (y): 

 cout << "yes" ; 

 break; 

case (n): 

 cout << "No" ; 

 break; 

default: 

 cout << "error" ; 

   }//end of switch 

 yesاستفاده می کنيم فقط در صورتی که  whileاين می خورد که هنگامی اين برنامه به درد :نکته
  .وارد کند ادامه برنامه را می بينيد Noيا 

 :های خيلی ساده را با دستور زير هم می توان نوشت elseو  if :نکته

  )رطش(اگردرست باشد چه شود؟:اگر غلط باشد چه شود

if (x>10) 

 cout << "A" ; 

else 

 cout << "B" ; 

 

(x>10) ? cout << "A" : Cout << "B" ; 



  .های تک دستوری روش فوق قابل استفاده است ولی کلاً روش خوبی نيست elseو  ifبرای  :توجه

  : gotoxy(x,y) تابع

 in زير را عيناً قبل نيست حال برای آنکه شناخته شود بايد دستور  ++Cجزء توابع تعريف شده  
main ( )   و بعد از using namespace std ; بنويسيم.  

void    gotoxy (int  x ,  int  y) 

{ 

HANDLH hConcole Output ; 

COOR D dw Cursor Position ; 

Cout. Flush ( ) ; 

Dw Cursar Position . X=x; 

Dw Cursar Position . Y=y; 

hConsole Output = GetStd Handle (STD –OUTPUT-HANDLE); 

Set Console Cursar Position (hConsole Output, dwCursar Position ); 

} 

  .را بنويسيم windows.h"   # include"در قسمت

را در صفحه نمايش به ترتيب به  ☺يک علامت  R,L,D,Vبرنامه ای که با فشردن کلمه   :مثال
  .سمت بالا ، پايين، چپ، راست می برد

# include "Stdafx.h" 

# include "iostream" 

# include "Conio.h" 

# include "windows.h" 

usingname space std; 

Void gotoxy (int x , int y) 

{ 

HANDLE hConsole Output; 



COORD dwCursar Position; 

Cout. Flush ( ); 

Dw Cursar Positin .X=x ; 

dwCursar Position .Y=y ; 

h ConsoleOutput=GetStdHandle(STD-OUTPUT-HANDL); 

Set ConsoleCursorPosition(hConsoleOutput,dwCursorPosition); 

} 

Int main(void) 

{ 

System ("CLS");  

gotoxy(0 , 25); 

  .است و  و  و   کدهای اسکی 

char V=24 , D=25 , R=26 , L=27 ; 

cout << "Use these keys for more:"<< "VI" <<"v": <<u<< "D:" <<D<< "R:" 
<< "L:" << l; 

Char   sg=1 , ch=0 ; 

Sg : است☺کد اسکی.  

Int x:39   ,   y=11; 

Go to  xy(x,y) ; 

Cout. Put(sg); 

الا شود بايد دوباره تا برابر بآدمک باشد می شود و ما می خواهيم روی ) ١٢/٣٩(چون بعد چاپ 
  .شود) ١١/٣٩(

gotoxy(x,y); 

While ((ch=getch ( )) !=27)      

  .                                                                                                 استspaceکداسکي:٢٧



{ 

if (ch == 'V' ||  ch=='v' ) && y>1  ) 

  .بالاتر نمی توانيم برويم ١سطر را بازی می کند و ما از سطر  نقش yچون 

{ 

cout= put(' ');    باعث پاک شدن☺ .می شود   

                               

gotoxy (x ,  --y); 

cout.Put(sg); 

gotoxy(x , y);     

  .را حرکت بدهيم ☺د تا بتوانيممکان نما يکی بياد عقب تا قبل ت قرار بگير       

} 

else 

        if ((ch=='D' || ch == 'd' ) && y<24) 

            { 

             cout. Put ('  '); 

             gotoxy (x , ++y); 

              cout . Put (sg); 

              gotoxy (x , y); 

              } 

else 

       if ((ch == R)|| ch == r)&& x<79) 

{ 

cout.Put ('  ') ; 

gotoxy (++x , y); 



cout. Put (sg); 

gotoxy (x , y); 

} 

else 

            if ((ch== 'L' || ch='l') && x>0) 

           { 

            cout.Put ( '  ' ); 

            gotoxy ( -- x, y); 

            cout. put(sg); 

            gotoxy( x , y); 

            } 

} 

system (" cls"); 

system ("pause"); 

return 0; 

} 



 

 

  :توليد اعداد تصادفی

 :داريم که نحوه استفاده از آن به صورت زير است ( ) rand تابعی به نام ؛  ++Cدر 

 

  

int x;                     int      x=rand (  )                                    

x= rand ( ); 

  

  

  

استفاده می کنيم مثلاً اگر » %«حال اگر بخواهيم اعداد تصادفی داده شده در بين بازه خاصی باشد از 
  :باشد می نويسيم) ٠-١٠(بخواهيم اعداد تصادفی بين 

int     x= rand( ) % 10; 

  :٢۵تا  ١۵اعداد تصادفی بين 

int     x=(rand%9)+ 16;  



 

می  runه چند برنامه زير که همگی اعداد تصادفی توليد می کند و ما برنامه را چندين بار ب :نکته
  :کنيم دقت کنيد

int   x,y,z; 

x=rand( ) %10 ; 

y=rand ( ) %20 ; 

z=x+y ; 

cout << "z" ; 

 

int  x,y,z ; 

for(int i=1 ;  i<4  ; i++) 

{ 

      x=rand(  ) %10 ; 

      y=rand(  ) %20 ; 

      z= x+y ; 

      cout << "z" << z ; 

} 

می شود همان اعداد تصادفی  runبرنامه دوباره از اول  که طور که مشاهده می شود هر دفعههمان 
قبلی را می دهد اين در حالی است که هنگامی که داخل برنامه هستيم همواره اعداد جديدی توليد می 

تعريف شده الگوريتم واحدی  (  ) rand که برای تابع  کند علت اين موضوع اين است که الگوريتمی
است و معيار توليد عدد تصادفی از اولين عدد پيش فرض شده در الگوريتم مثلاً صفر است و چون 
هر دفعه با يک صفر يک الگوريتم واحد اجرا می شود اعداد همواره يکی است حال برای حل اين 

نيم که در اين حالت مبنای توليد عدد تصادفی هر بار تغيير می کاستفاده  ( ) Srand مشکل از تابع 
  .شدن اعداد جديدی دريافت خواهيم کرد runکرده و در نتيجه بعد از هر بار 



  

  :نحوه استفاده

srand (10); 

int x= rand (  ) ; 

 

  :ببينيد ()srand حال مثال نکته قبل را با 

int   x,y,z ; 

srand (20); 

for(int i=1 ; i< 4; i++) 

        {             

  x=rand (  )% 10; 

  y=rand (  )% 20; 

  z=x+y ; 

  cout << z ; 

  } 



 

بار معنای  ١با کمی دقت متوجه می شويم که هنوز هم مشکل قبل وجود دارد چرا که ما تنها برای 
ست ولی همواره بعد از الگوريتم را تغيير داديم و از اين به بعد مبنای الگوريتم عدد مشخص شده ما

 !ری خواهد بوداراعداد تكشدن  Runهر دفعه 

 

int   x,y,z,b; 

cout << "Enter base" ; 

cin >> b ; 

srand (b) ; 

x=rand (  ) ; 

y=rand (  ) ;  

z=x+y ; 

cout << z ; 

 

 

ر که مشاهده می شود به نظر می رسد مشکل حل شده است ولی اگر کمی دقت کنيم متوجه همان طو
تکراری تعريف شود و در نتيجه چون مبنا الگوريتم تکراری می شود اعداد  bمی شويم ممکن است 
  .يکسان هم تعريف کند

  .پس هيچگاه تکراری نخواهد بودزمان همراه تاريخ ذخيره می شود  در کامپيوتر :نکته

نيازمند هستيم که همواره تغيير کند و هيچ گاه برای آنکه شکل صفحه قبل پيش نيايد به تغييری  :توجه
  .تکراری نباشد تا در نتيجه مبنای الگوريتم تکراری نشود و اعداد تکراری توليد نکنيم

را  ()srandبگذاريم تا همواره تغيير کند در مبنای تابع  timeسپس می توانيم در مثال قبل مبنا را 
time قرار دهيم.  

Srand (time(0)); 

  :زير است includeاين تابع بايد در ابتدای برنامه تعريف شود و نحوه تعريف آن استفاده از دو 

# include ("time .h") 
# include ("Ctime") 

 باراول

b=2 

 باردوم

b=4 

 بارسوم

b=2 

x=5 x=3 x=5 

y=7 y=4 y=7 

z=12 z=7 z=12 



  :دونكته

  )True(ه معنای آن است که شرط درست استب  ١

  False)(عنای آن است که شرط غلط استبه م  ٠

  


